



## 炒股自有心得： 量力而行、不贪心

肖大爷和顾阿姨在股市里投入的钱都是他们的积蓄。在他们看来,借钱炒股不可取,“炒股一定要量力而行。”此外,他们的另一个心得便是“不贪心”,“见好就收很重要。”

一年多来,颇令肖大爷得意的是曾看准一只股票,并大赚一笔,“投入了七万多元,最后挣了六七万元。”他说,这归功于他对经济走向的准确把握,“对于炒股的人来说,新闻联播、财经新闻,以及报纸上的股评,是一定要经常关注的。”

## 每天都要“做功课” 老两口各司其职

肖大爷和顾阿姨都有一个本子,专门记录和股票相关的信息,“已经记满两个本子了。”在本子上,他们会仔细记录下买入、卖出股票的时间、价格,“还有一些重要的资讯信息,我们也会记录下来。”

“除了要实时关注大盘走势,每天‘做功课’也是必须的。”肖大爷说,他主要负责操盘,老伴负责提供建议和意见,“虽然各司其职,但偶尔还是会有分歧。”幽默的肖大爷说,自己有时听老伴的,有时也不听。

## 目标是挣够每月生活费 也曾“翻过跟头”

“我们俩的目标是每个月能挣够一家人的生活费。”肖大爷和顾阿姨异口同声地说,除了这个目标之外,他们还有一个大目标:希望通过炒股挣钱买辆七座车,载着一家人出门旅游。

顾阿姨说,他们俩的炒股“生涯”也并非一帆风顺,“也吃过大亏,‘翻过跟头’。”她说,他们曾经非常看好一只股票,但没想到,那只股票却让他们亏了好几万元,“到现在还没‘翻身’呢。”

在肖大爷看来,炒股还带来另外一个意外收获,那就是增加了他和顾阿姨的共同话题,让他俩关系更加融洽了,“炒股成为我们俩每天讨论最多的话题,而且退休生活也更加充实了。”

# 老夫妻搭档炒股经： 量力而行、不贪心

## 跌宕起伏股市,心态好很重要

□王瑶 张莉 孙见 记者 马冰璐/文 黄洋洋/图

家住合肥市海恒社区的六旬老夫妻肖水生大爷和顾玲玲阿姨自从退休后,便“搭档”炒股,不仅每天都要“做功课”,还有专门记录信息的本子。老两口说,面对跌宕起伏的股市,一定要心态好,他们还定下了一个大目标:希望通过炒股挣钱买辆七座车,载着一家人出门旅游。

## 退休后,老两口涉足股市

自从退休后,肖大爷和老伴顾阿姨便开始炒股,如今已有1年多时间了。“退休后,一下子从工作状态进入退休状态,很不适应,所以我和老伴就把炒股当成一种过渡方式。”在他们看来,炒股让他们摆脱了退休后空虚、孤单

的状态。

“其实从2007年起,我便开始利用业余时间关注股市。”肖大爷说,开始涉足股市前,他还特地向老同事、老朋友请教了一番,“我觉得,股友之间一定要多交流,常沟通。”

# 六旬大爷“文艺范” “玩转”乐器和书画

## 推辞4000元/月高薪,“偏爱”免费授徒

□孙姗姗 孙雨静 记者 马冰璐/文 黄洋洋/图

合肥市蜀山区南岗镇的侯业俊大爷很有“文艺范”,不仅精通各种乐器,还擅长书法和画画。更为难得的是他有着一副热心肠,多年来先后免费授徒100多人。



## 大爷很有“文艺范”,精通乐器和书画

侯大爷今年67岁,身体硬朗,精神矍铄,举手投足间“文艺范”十足,在他的家里随处可见古筝、二胡、电子合成器等乐器,“这些乐器,我都会演奏。”他说,不同的乐器间都有相通的地方,“我稍微琢磨琢磨,便会演奏了。”

说起与音乐结缘,侯大爷说,那还得追溯到自己上初一时,有一天,他无意间听到有人在吹笛子,悠扬的笛声深深地吸引了他,“当时,我便萌生了学吹笛子的念头。”

随后,他开始努力攒钱买笛子,“我记得那根笛子花了一两毛钱。”如今再回首这段往事,他笑着说,那根笛子只能算是玩具,“笛子买回来后,我开始认真钻研如何吹。”

凭借着音乐老师教授的音乐知识,和自己的音乐天赋,外加勤学苦练,一个学期后,侯大爷学会了吹笛

子,“已经能像模像样地吹完一首曲子了。”他清晰地记得,学会吹笛子后,他还参加了学校的文艺演出。

从那以后,侯大爷开始陆陆续续与各种乐器结缘,在舒城读师范时,他学会了拉二胡,“为了学二胡,我花2元钱买了一把最简易的二胡。”期间,他还和其他爱好文艺的同学结成“乐器互助学习组”,“我教他们二胡、笛子,他们教我脚踏风琴。”

在此后的多年时间里,侯大爷又陆陆续续学会了古筝、钢琴、葫芦丝、电子合成器等乐器。在精通多种乐器的同时,他还擅长书法、绘画、剪纸,经常有人慕名找上门,向他求书法作品、画作和剪纸作品。每年过年前,上门托他帮忙写春联的居民也非常多,“每年至少要写一两副春联。”

## 爱当免费“老师”,先后授徒100多人

不仅精通乐器和书画,侯大爷还有着一副热心肠,爱当免费“老师”。从2年前起,他开始在合肥市高新区

老年大学长宁分校担任义务教员,免费教授电子合成器、二胡、书法、绘画等课程,“这些学生中,年龄大的已年过七旬,年龄小的也有四五十岁了。”

在他的耐心教导下,这些零基础的学生进步明显,一位年过七旬的阿姨跟着他学了一个学期的二胡,“如今已经能完整地演奏完一首曲子了。”侯大爷说,只要他们愿意学,自己就愿意教。

除了他们,侯大爷还有两个小徒弟,从3年前起,他开始免费教授一名高中生和一名小学生,“高中生跟着我学剪纸,小学生跟着我学葫芦丝。”3年来,每逢周末,两个孩子便来他家上课,如今都学有所成,“小学生徒弟今年还要去云南参加葫芦丝演奏比赛呢。”

多年来,侯大爷已先后免费授徒100多人,“我愿意免费教学,就当是发挥余热了。”他说,期间,曾有一位家长找到他,并提出愿意以4000元/月的高薪聘请他教自己的孩子,但他毫不犹豫地推辞了,并真诚地告诉那位家长,孩子想学,他愿意教,但绝不收钱。